Serpsy veille …
Date : 01/02/22

Veilleur : Dominique

Champ de veille concerné : Innovation pédagogique

Source de l’information : Un article repris de http://www.brunodevauchelle.com/blo...
Synthèse de l’information :

L’auteur, formateur et enseignant depuis 40 ans, fait un retour critique sur la formation à l’éducation nationale. Il reprend deux documents le DEPP de l’état de l’école (https://www.education.gouv.fr/l-etat-de-l-ecole-2020-307185) et d’autre part le rapport de la cour des comptes sur les enseignants : (https://www.ccomptes.fr/fr/publications/gerer-les-enseignants-autrement-une-reforme-qui-reste-faire). Ces deux documents font état de chiffres qui posent question d’une part sur les statistiques des formations « formelles » et d’autre part sur la non prise en compte des formations semi-formelles ou informelles. 

« Toutes les enquêtes sur la formation des enseignants au numérique mettent en premier l’autoformation et la formation par les pairs. C’est au sein de l’établissement et de la vie quotidienne de l’enseignant que se situent les modes d’apprentissage et d’appropriation les plus pertinents semble-t-il. Est-ce pour autant que les compétences se développent réellement ? Entre développement et maîtrise, il y a un passage qui se situe dans « l’incorporation » du geste. » Il relève également l’écueil de la profusion des outils. 

L’auteur conclut : « Le numérique qui s’est désormais imposé dans toute la société n’est pas un objet ordinaire. Il s’incruste dans la culture et la fait évoluer. C’est la raison pour laquelle son appropriation est aussi inégalitaire. Car les usages sont contextualisés et sont trop différents d’un univers à l’autre pour qu’on puisse les encadrés par des formations basées sur la forme scolaire. Bien au contraire, si le terme accompagnement est justifié, il doit permettre d’ouvrir des possibles et amener à des transformations profondes de la conception de formation continue des enseignants aux usages pertinents et responsables du numérique dans leur métier. »
Degré d’intérêt de l’information (de 1 -sans intérêt- à 10 – de la plus haute importance, à exploiter toutes affaires cessantes-) : 7

Cette information est-elle de nature à impacter l’organisation de serpsy en tant qu’organisme de formation ? De quelle façon ? Quelles Suggestions ?

Non, juste quelques éléments de réflexion pour notre utilisation des outils numériques.

Suivi des suggestions : 

Cette information modifie-t-elle le contenu de la formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?

Ça pourrait à la marge si nous voulions proposer des outils numériques. Travailler au niveau des pairs renforcerait l’efficacité.
Suivi des suggestions :

Cette information peut-elle modifier la formation dédiée à l’entretien clinique infirmier sur un plan pédagogique ? Une autre formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?

Même remarque que pour l’item plus haut.
Suivi des suggestions : 

Quels sont les aspects bénéfiques de la mise en place des changements suggérés par cette information ? 

Nous avons souvent repérer l’efficacité des « procédures informelles » du type Cheval de Troie. 
Peut-on craindre quelques effets pervers à la mise en place des changements suggérés par cette information. Lesquels ? 

Sûrement. Nous sommes plus dans l’appropriation de savoir-faire que dans une démarche créative, sauf si nous l’induisons. 
Cette information contribue-t-elle à stigmatiser les personnes souffrant de troubles psychiques ou ceux qui leur proposent des soins ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Quelles suggestions ? 

Non.
Suivi des suggestions :

Cette information a-t-elle des répercussions politiques ou syndicales ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Doit-elle prendre contact avec d’autres associations, syndicats pour s’opposer de manière plus efficace ? Lesquels ? Quelles suggestions ?

Sûrement. Comme pour tout ce qui touche aujourd’hui au numérique. 
Suivi des suggestions :

Libre expression des membres de l’association : 
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