Serpsy veille …
Date : 05/01/2022
Veilleur : Dominique
Champ de veille concerné : Innovation pédagogique/clinique
Source de l’information : Revue Santé Mentale, Janvier 2022, Lise Haddouk
Synthèse de l’information : Les repères cliniques en termes d’accueil en psychothérapie se trouvent bousculés à l’ère de la cyberculture et tout particulièrement depuis la pandémie de COVID-19. Dès lors, les cadres d’accueil proposés aux personnes nécessitant des soins psychothérapeutiques ont été bouleversés, en raison notamment des contraintes sanitaires qui ont rendu pendant un temps la co-présence physique difficile, voire impossible. L’accueil en psychothérapie constitue traditionnellement une étape en lien profond avec une première évaluation de la demande du patient par le clinicien. Cette étape conduit d’emblée à une réflexion sur le cadre proposé au patient pour la rencontre clinique. La multiplicité des lieux d’accueil en santé mentale témoigne ainsi de la variabilité des demandes et des problématiques amenées en psychothérapie. Depuis peu, les pratiques à distance en psychothérapie se sont multipliées et suscitent souvent des interrogations sur un certain « manque de cadre ». Le champ de la télépsychologie, qui s’inscrit dans le domaine plus large de la cyberpsychologie, se développe cependant depuis plus de 20 ans dans les recherches internationales en psychologie. Il a fortement évolué en Europe et en France depuis l’épidémie mondiale de COVID-19. Il implique de reconsidérer les pratiques d’accueil en psychothérapie. 
Degré d’intérêt de l’information (de 1 -sans intérêt- à 10 – de la plus haute importance, à exploiter toutes affaires cessantes-) : 7
Cette information est-elle de nature à impacter l’organisation de serpsy en tant qu’organisme de formation ? De quelle façon ? Quelles Suggestions ?
Non.
Suivi des suggestions : 

Cette information modifie-t-elle le contenu de la formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?

Oui, qu’il s’agisse d’entretien au téléphone ou en télépsychologie, les stagiaires doivent pouvoir repérer ce qui fait cadre, les changements qu’occasionne l’outil dans le registre du transfert et de ce qui est en travail pour les patients et les soignants.
L’intégrer au contenu de la formation : « Types d’entretien » sous paragraphe « Selon l’outil »

Suivi des suggestions : Intégré par Dominique à partir du 20 Janvier. 
Cette information peut-elle modifier la formation dédiée à l’entretien clinique infirmier sur un plan pédagogique ? Une autre formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?

Oui. Voir plus haut. A évaluer à la fin des 3 groupes 2022. 
Suivi des suggestions : Dominique, à 

Quels sont les aspects bénéfiques de la mise en place des changements suggérés par cette information ? 
Ça enrichit la boîte à outils des stagiaires, ça  prépare l’avenir même si pour l’instant le matériel nécessaire n’est pas encore disponible à  Sevrey. Ça enrichit en tout cas la pratique de l’entretien téléphonique
Peut-on craindre quelques effets pervers à la mise en place  des changements suggérés par cette information. Lesquels ? 
A priori non. 
Cette information contribue-t-elle à stigmatiser les personnes souffrant de troubles psychiques ou ceux qui leur proposent des soins ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Quelles suggestions ? 
A priori non, mais sait-on jamais ?
Suivi des suggestions :

Cette information a-t-elle des répercussions politiques ou syndicales ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Doit-elle prendre contact avec d’autres associations, syndicats pour s’opposer de manière plus efficace ? Lesquels ? Quelles suggestions ?

A priori non sauf si ce type d’entretiens devait se généraliser et se superposer à l’entretien de face à face. 
Suivi des suggestions :

Libre expression des membres de l’association : 

Fiche suivi par : Dominique
