Serpsy veille …
Date : 01/01/22

Veilleur : Dominique

Champ de veille concerné : Veille réglementaire

Source de l’information : France Compétence

Synthèse de l’information :

A partir du 29 avril 2023 les formateurs devront être RNCP, autrement dit certifiés. L’autorité a défini des compétences pour les formateurs, et des manières de les valider. 

Degré d’intérêt de l’information (de 1 -sans intérêt- à 10 – de la plus haute importance, à exploiter toutes affaires cessantes-) : 9

Cette information est-elle de nature à impacter l’organisation de serpsy en tant qu’organisme de formation ? De quelle façon ? Quelles Suggestions ?

Oui, pour la partie formation de l’association. Sans formateur certifié il serait difficile de poursuivre nos actions de formation. Anticiper cette évolution pour ne pas se retrouver acculé comme pour Qualiopi. 

Suivi des suggestions : Nous avons repris les compétences élaborées par France Compétence pour décrire celles de notre formateur. 

Cette information modifie-t-elle le contenu de la formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?

A priori sauf pression pour utiliser les outils numériques pas de modification en termes de contenu. 

Suivi des suggestions :

Cette information peut-elle modifier la formation dédiée à l’entretien clinique infirmier sur un plan pédagogique ? Une autre formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?

Pas de raison sauf course au numérique

Suivi des suggestions : 

Quels sont les aspects bénéfiques de la mise en place des changements suggérés par cette information ? 

Améliorer l’ingénierie de formation, les compétences des formateurs, etc.

Peut-on craindre quelques effets pervers à la mise en place des changements suggérés par cette information. Lesquels ? 

Oui, la priorisation sur le numérique, l’absence de prise en compte dans les compétences du « savoir y faire » avec les apprenants (charisme ? Conviction ?). Le risque est une rigidification du processus pédagogiques. 

Cette information contribue-t-elle à stigmatiser les personnes souffrant de troubles psychiques ou ceux qui leur proposent des soins ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Quelles suggestions ? 

Non.

Suivi des suggestions :

Cette information a-t-elle des répercussions politiques ou syndicales ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Doit-elle prendre contact avec d’autres associations, syndicats pour s’opposer de manière plus efficace ? Lesquels ? Quelles suggestions ?

Sûrement. Le risque est de privilégier le numérique, le distanciel aux dépens de la relation directe entre appreneur et apprenant. Certains contenus comme tout ce qui est « apprentissage », écoute, présence soit du relationnel pourraient difficilement y survivre. 

Suivi des suggestions :

Libre expression des membres de l’association : 

Fiche suivi par : Dominique
