Serpsy veille …
Date : mai 2023
Veilleur : Dominique
Champ de veille concerné : Veille pédagogique
Source de l’information : Question de Santé Publique, n° 46, mai 2023.

Synthèse de l’information :
La littéracie en santé est définie comme les « connaissances, la motivation et les compétences pour accéder à comprendre, évaluer et appliquer l’information en santé pour prendre des décisions éclairées en termes de soins, prévention et promotion de la santé ». Promouvoir la littéracie en santé mentale améliore la prévention des troubles psychiques et la promotion du bien être mental.


Degré d’intérêt de l’information (de 1 -sans intérêt- à 10 – de la plus haute importance, à exploiter toutes affaires cessantes-) : 7

Cette information est-elle de nature à impacter l’organisation de Serpsy en tant qu’organisme de formation ? De quelle façon ? Quelles Suggestions ?
Retour aux sources de l’association qui a été pionnière dans cette littéracie. Non, ça n’impacte pas mais ça conforte l chemin parcouru. 


Suivi des suggestions : 

Cette information modifie-t-elle le contenu de la formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?
La question de l’ETP et du type d’entretien nécessaire pour réaliser un bilan éducatif partagé est parfois abordée, cette info conforte cette approche qui ne saurait cependant être systématisée. 




Suivi des suggestions : Dominique 

Cette information peut-elle modifier la formation dédiée à l’entretien clinique infirmier sur un plan pédagogique ? Une autre formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?
On peut regretter l’accent mis sur les données probantes. L’ETP et la littéracie mettent également en travail l’imaginaire qui est systématiquement mobilisé dans les schizophrénies t au fond chez tout un chacun. C’est une des leçons de l’anthropologie de la santé. 




Suivi des suggestions : Dominique
Quels sont les aspects bénéfiques de la mise en place des changements suggérés par cette information ? 
A voir … L’onanisme de Tissot a montré qu’une approche uniquement hygiéniste avait ses limites et pouvait recéler de nombreux effets pervers. 



Peut-on craindre quelques effets pervers à la mise en place des changements suggérés par cette information. Lesquels ? 
Oui, selon la façon dont les professionnels et les usagers s’approprient la littéracie. 



Cette information contribue-t-elle à stigmatiser les personnes souffrant de troubles psychiques ou ceux qui leur proposent des soins ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Quelles suggestions ? 
Non mais Serpsy doit incarner une forme de distance vis-à-vis de cette littéracie. 


Suivi des suggestions : Dominique

Cette information a-t-elle des répercussions politiques ou syndicales ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Doit-elle prendre contact avec d’autres associations, syndicats pour s’opposer de manière plus efficace ? Lesquels ? Quelles suggestions ?
Oui, la littéracie s’inscrit dans un certain usage de la médecine, néolibéral actuellement.


Suivi des suggestions :

Libre expression des membres de l’association : 









Fiche suivi par : Dominique 

