Serpsy veille …
Date : mai 2023
Veilleur : Dominique
Champ de veille concerné : Veille handicap
Source de l’information : Revue Santé Mentale, n°278, p.6. 

Synthèse de l’information :
Epistémè est une plateforme psychopédagogique qui aide les jeunes patients souffrant de schizophrénie ou d’état-limite grave à s’impliquer dans un projet scolaire ou professionnel.
Créé par des professionnels de la clinique St Martin de Vignogoul (Occitanie), la plateforme est conçue pour accueillir 15 à 20 patients souffrant de schizophrénie ou d’états-limites graves, stabilisés, accueillis en hospitalisation complète ou de jour. Chaque jeune réalise un bilan d’orientation avec la psychologue conseillère d’orientation. Il s’engage ensuite à être présent trois après-midi par semaine, sur une période de cinq mois renouvelable. Différents accompagnements individuels et collectifs par un enseignant, sous la forme d’ateliers et de cours de méthodologie sont mis en place, ainsi qu’un soutien psychologique. Une salle d’études dédiée est équipée de matériel informatique et d’outils pédagogiques et méthodologiques.


Degré d’intérêt de l’information (de 1 -sans intérêt- à 10 – de la plus haute importance, à exploiter toutes affaires cessantes-) : 7

Cette information est-elle de nature à impacter l’organisation de serpsy en tant qu’organisme de formation ? De quelle façon ? Quelles Suggestions ?
Non.





Suivi des suggestions : 

Cette information modifie-t-elle le contenu de la formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?
Non




Suivi des suggestions :

Cette information peut-elle modifier la formation dédiée à l’entretien clinique infirmier sur un plan pédagogique ? Une autre formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?
Ce type de plateforme implique de poser un autre regard sur le handicap psychique, un type d’entretien davantage axé sur les ressources, les désirs de normalité des patients, il conviendrait donc de le mettre en travail en formation. 


Suivi des suggestions : 
Quels sont les aspects bénéfiques de la mise en place des changements suggérés par cette information ? 
C’est une autre façon d’accompagner de jeunes patients vers une vie sociale, étudiante que celle développée à Saint Sever, Sceaux et Grenoble, plus inclusive. A évaluer quand Saint Martin aura plus de recul. 



Peut-on craindre quelques effets pervers à la mise en place des changements suggérés par cette information. Lesquels ? 
A priori non. 




Cette information contribue-t-elle à stigmatiser les personnes souffrant de troubles psychiques ou ceux qui leur proposent des soins ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Quelles suggestions ? 
Non, clairement non. 


Suivi des suggestions :

Cette information a-t-elle des répercussions politiques ou syndicales ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Doit-elle prendre contact avec d’autres associations, syndicats pour s’opposer de manière plus efficace ? Lesquels ? Quelles suggestions ?
Non


Suivi des suggestions : Dominique

Libre expression des membres de l’association : 
Une plateforme née directement du terrain et des besoins qui apparaissent



Fiche suivi par : Dominique 

