Serpsy veille …
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Veilleur : Olivier, Dominique
Champ de veille concerné : Innovation pédagogique
Source de l’information : Dépêche APM

Synthèse de l’information :
L’association nationale pour la formation permanente du personnel hospitalier a dévoilé le 22 juin le 16ème palmarès de son prix qui récompense la créativité des établissements pour proposer à leurs équipes des formations au plus proche de leurs besoins. Il est intéressant de voir ce que cette association de financeur met en exergue en matière de formation et de pédagogie. 
Le grand prix revient au GHU Paris-neurosciences pour la mise en place d’un exercice de simulation d’appel à renforts en conditions réelles. Ce premier prix appelle plusieurs commentaires : si c’est en conditions réelles, en quoi est-ce de la simulation ? Est-il besoin de formation pour réaliser ce que toute équipe de tout établissement devrait connaître et pratiquer ? En quoi est-ce créatif ? Primer l’appel à renfort sans mettre en avant les techniques de désamorçage des situations d’agitation est un curieux choix au moment où la loi recommande de n’attacher et d’enfermer les patients qu’en dernier recours. 
On pourrait évidemment repérer que deux des prix ont pour cible les aides-soignants.
On peut également noter qu’aucun des prix n’utilise les ressources offertes par les nouvelles technologies liées à l’informatique. 


Degré d’intérêt de l’information (de 1 -sans intérêt- à 10 – de la plus haute importance, à exploiter toutes affaires cessantes-) : 6

Cette information est-elle de nature à impacter l’organisation de Serpsy en tant qu’organisme de formation ? De quelle façon ? Quelles Suggestions ?
Non.


Suivi des suggestions : 

Cette information modifie-t-elle le contenu de la formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?
Non. Elle témoigne d’un écart entre ce qui est recommandé et ce qui est valorisé. 


Suivi des suggestions : D.F.

Cette information peut-elle modifier la formation dédiée à l’entretien clinique infirmier sur un plan pédagogique ? Une autre formation ? De quelle façon ? Quelles suggestions ?
Non, au contraire la quête de sens à laquelle la formation répond, de surcroît, est bien une des priorités d’aujourd’hui. 


Suivi des suggestions : D.F.
Quels sont les aspects bénéfiques de la mise en place des changements suggérés par cette information ? 
La créativité des uns n’est pas celle des autres.


Peut-on craindre quelques effets pervers à la mise en place des changements suggérés par cette information. Lesquels ? 
Clairement. Primer l’appel à renfort envoie un message très particulier à la psychiatrie, notamment en termes de rétablissement.



Cette information contribue-t-elle à stigmatiser les personnes souffrant de troubles psychiques ou ceux qui leur proposent des soins ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Quelles suggestions ? 
De fait oui.




Suivi des suggestions :

Cette information a-t-elle des répercussions politiques ou syndicales ? De quelle façon ? Comment Serpsy doit-elle se positionner ? Doit-elle prendre contact avec d’autres associations, syndicats pour s’opposer de manière plus efficace ? Lesquels ? Quelles suggestions ?
Un message contradictoire est adressé aux patients, aux familles, aux professionnels.


Suivi des suggestions :

Libre expression des membres de l’association : 









Fiche suivi par : 

